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V 28. LETU BOJEV IN KRIZ GLASILA JSZ 
NEPRESTANA BORBA PROTI 

REAKCIJI IN ZA OBSTANEK 
Gospodarska panika in delavski tisk — Bodočnost 
Preletarca.—Agitacija in organizacija edino sredstvo 

S to prvo številko v januarju stopa "Proletarec" v osemin-
• dvajseto leto. Za delavski lisft v Zed. državah, neglede v ka-
teB*<p jeziku izhaja, je to dolga doba. Par tisoč jih je prene-
halo v tem času. V sedanji krizi so prenehali listi, ki so iz-
hajali že pol stoletja in dalj, med njžmi "New Yorker Volks-

• zeitung", ustanovljena 1. 1878, ki je bila svoječasno vodilni in 
največji socialistični list v Zedinjenih državah. Do leta 1899 
je bila v gmotno oporo tudi maloštevilnim 
stičnim listom. Novembra v končanem letu je prenehala. Tu-

. di veliki nemški dnevnik Herold v Milvvaukeeju je prenehal 
Češki socialistični dnevnik "Spravedlnost" je postal tednik. Itd. 

"Proletarec" je bil ustano-

EKSPLOZIJA ZAHTEVALA S4 ŽRTEV 

vtjen v času, ko med slovenskim izgubil mnogo oglasov in v le-
in hrvatsko-srbskim delavstvom tu 1932 tuai kakih 400 naroč-
ni bilo razen par postojank še mkov. V stiski smo s e lani 
nikakega socialističnega giba- morau spet obrniti za pomoč 
nja. List je imel takoj od za- na sodruge in naročnike, ob 
četka velike gospodarske tež- enem pa smo meseca novembra 
ko<e, ki so ga davile več ali 
manj vseskozi. Komaj si je 
pridobil nekaj sto naročnikov, 
to je 1. 1907 nastala velika 
kriza in se vlekla par let. Te-
danji pionirji so list komaj-ko-
maj rešili propada. Zagazil 
je v finančne težkoče še več-
krat, dasiravno je imel upravo 
vedno poceni. Ampak naročni-
kov je bilo premalo, ker je 
med malim narodom težko do-
biti dovolj ljudi, ki bi znali ho. 
tati socialistični list in ga pod-
preti* Breme vzdrževanja je 
všteti tega odpadlo na malo 
skupino in je bilo toliko težje. 
* Med vojno je bil "Proleta-

rec" zelo prizadet. Že leta 
1917 so mu začeli naročniki 
odpadati in 1919 jih je imel le 
še okrog tisoč. Zagazil je v 
dolg. Kakor v vsakem prejš-
njem slučaju, so ga naročniki 

*in člani JSZ v dobrih treh le-
tih izkopali tudi iz krize po 
vojni iz gmotnih neprilik, de-
ficita pa mu ni bilo mogoče od-
praviti. Vzrok isti: premalo 
naročnikov. 

L. 1929 smo mu spremenili 
obliko iz revije v časopis osmih 
strani s sedmimi kolonami. 
List je bil s tem povečan kot 
še nikoli poprej. Dobil je ne-
.kaj oglasov in več sto novih 
Naročnikov. Opustil je kolek-
te in dobil le po par sto na leto 

zmanjšali list. Plače osobja v 
uradu so bile drastično zniža-
ne že prej. Ampak kriza pri 
listu še ni premostena. 

"Proletarec" stopa v svoje 
28. leto z zavestjo, da je slo-
venskemu delavstvu enako po-
treben kakor mu je bil. V tej 
veliki prehodni dobi, ko se pre-
osnavlja ves svet, ko se stari e-
konomski sistem ruši, ne bi smel 
prenehati noben pravi delavski 
list. 

Napori za ohranitev "Prole-
tarca" v prošlosti niso bili pri-
jetni. Tudi sedaj so zelo tež-

i in umornL Tod* vztrajnost 
in požrtvovalnost mora zma-
gati. Edino, če agitatorji od-
nehajo, če organizacija ošibi, 
pride "Proletarec" v resno ne-
varnost, iz katere zanj ne bi 
bilo več izhoda. To se ne sme 
zgoditi. 

JSZ ima danes jake posto-
janke. "Proletarec" ima pre-
cej energičnih, sposobnih agi-
tatorjev. Potrebuje jih VEČ. 
Tudi od klubov pričakuje, da 
store več za svoj list. Tistih, 
ki to nalogo vestno vrše, se ta 
opomin ne tiče. V kritični do-
bi postanejo običajne težkoče 
lahko zelo resne težave in zato 
se je treba truditi toliko bolj, 
da se jih premaga. 

"Proletarec" je bil ustanov-
ljen kot socialistični list. To 

Eksplozija v premogovniku Shafer • Mo-
weaqua, IIL, ki m je dogodila 24. decembra, 
ie vzela življenje štiriinpetdesetim rudarjem. 
Rešilno moštvo je bilo na delu vec dni, toda 
dobili eo le ožgana, razmesarjena trupla ru-
J ar je v. Zadnja eo prinesli ven 29. decembra. 

božič je vladala v tem mestecu nepopisna 
Ljudje so se zbirali okrog vhodov v 

in čakali cele dneve, da jim rešijo drage, 
in otroke so tolažili več dni, da je ie 

upanje »ampak plini in požar v rovu je uničil 
se tista življenja, kar jih je ostalo po eksplo-

MULTIMILUONARJIV ZEDINJENIH 
DRŽAVAH SE NE BODO "IZUMRLI" 

Ogromni čisti dohodki vzlic krizi. — Vlada povrnila 
nad $80,000,000 "pomotoma preveč plačanega'9 davka 

v svoj tiskovni fond od onih, ki je bil ves čas in ostane. Za ta 
so prispevali, ne da bi apelira-
ni nanje. Prišla pa je silovita 
gospodarska kriza, ki je vrgla 
nad polovico slovenskih delav-
cev trajno med brezposelne. 
Tisoči drugih zaslužijo zdaj ko-
maj za kruh. "Proletarec" je 

ČEMU JE ZAUPANJE V 
VLADNE USTANOVE VE-
ČJE KOT V PRIVATNE? 

Edina velika ameriška fi-
nančna ustanova, ki nič ne 
oglaša, je poštna hranilnica, 
pa vendar napreduje. V te-
ku treh let je število vlaga-
teljev poštne hranilnice na-
raslo s 416,000 na 1,545,000. 
vloge v istem času pa s 
$153,000,000 na $784,000,-
000. Ce pa bi poštna hra-
nilnica ne bila ovirana z za-
koni v prilog privatnih bank, 
bi bil njen napredek še veH-
ko večji. Ljudstvo se je v tej 
krizi naučilo, da je mag ari 
še tako korumpirana vlada 

veliko bolj zaneti ji-
r kot pa razne privatne 

korporacije in zavodi, kajti 
graft v vladi—kakorkoli je 
velik—je malenkost v prime-
ri s korupcijo, ki so jo od-
krili v raznih privatnih druž-
bah. 

list vam ni treba biti v strahu, 
da se bi izneveril načelom, ali 
da bi ga okupirali nasprotniki 
socialističnih idej. Zato je 
"Proletarec" vreden, da ga ob-
varujemo. Pridobimo mu na-
ročnikov. Zbirajmo v njegov 
tiskovni fond ! Sodelujmo pri 
razpečavanju Ameriš. druž. ko-
ledarja in drugih knjig iz Pro-
letarčeve knjigarne. In poleg 
tega—jačajmo klube JSZ. 

Italija se oborožuje 
Mussolinijeva vlada je 2. 

dec. sporočila, da bo dala zgra-
diti dve križarki in dva rušilca. 

Po našem pojmovanju je mi-
lijonar vsakdo, ki ima za mili-
jon dolarjev ali več imovine. 
Davčni biro (Internal Reve-
nue) zvezne vlade pa šteje k 
milijonarjem le one, ki imajo 
milijon ali več milijonov do-
larjev čistih dohodkov na leto. 
Kdor ima npr. milijon dolar-
jev in ima od njega 6% čistih 
dohodkov, mu prinaša $50,000 
na leto. Po davčni statistiki 
on vzlic svojemu milijonu ne 
spada med milijonarje. Je pa 
v tej deželi samih priložnosti 
nekaj bogatašev, katerih čisti 
dohodki presegajo vsoto pet 
milijonov dolarjev. Težko je 
delavcu izračunati ali si pred-
stavljati, koliko produktivne si-
le izčrpa tak multimilijonar iz 
svojih delavcev in konsumen-
tov, pred no more imeti pet,mi-
lijonov dolarjev čistih dohod-
kov na leto. 

Statistika davčnega biroja, 
publicirana nedavno ,izkazuje, 
da"je bilo leta 1930 v Zed. dr-
žavah .150 posameznikov, ki so 
imeli milijon dolarjev in več 
čistih dohodkov vsaki. In 1. 
1930 smo krizo že imeli. L. 
1931 je samo še 75 posamez-
nikov prijavilo davčnemu ura-
du, da so imeli nad milijon do-
larjev čistih dohodkov vsaki. 

L. 1929 je imelo 38 posa-
meznikov po pet milijonov do-

Vulkan krize na Japonskem 
Nad Japonsko ima zdaj ab-

solutno oblast militarizem. De-
žela je zakopana v dolgove ta-
ko, da je bankrot neizogiben. 
Militaristi in kapitalisti motijo 
ljudstvo z japonsko okupacijo 
Mandžurije. Vsakdo, ki ja-
ponskemu osvajanju Mandžuri-
je nasprotuje, je "veleizdaja-
lec". Ampak patriotični val 
bo prej ali slej polegel. Vsled 
naraščajoče krize bo možnost 
revolucije velika, dasi na Ja-
ponskem ni jakega delavskega 
gibanja, ki bi bilo socialistično 
ali komunistično orientirano. 

Ljudska nezadovoljnost lahko 
vkljub temu vzkipi, in za ta 
slučaj je bila meseca decembra 
ustanovljena fašistična stran-
ka. Imenuje se "Narodna li-
ga". Vodi jo bivši notranji 
minister Kenzo Adači. Na nje-
ni prvi konvenciji je bilo 3,500 
delegatov. Pridružilo se ji je 
takoj 33 poslancev, ki so od-
stopili od drugih buržvaznih 
strank. Organizirala bo tudi 
mladino. Veliko oporo ima v 
armadi. V svojem pro-gramu 
ima tudi nekaj socialnih zahtev 
po vzoru italijanskega fašiz-
ma. ' \ M' 1 

larjev čistih dohodkov. L. 1930 
jih je bilo osem, 1. 1931 pa štir-
je. Pet milijonov dolarjev či-
stih dohodkov,—hmm, to je za 
enega posameznika ogromna 
vsola. L. 1929 je imelo 234 
posameznikov od milijon do 
poldrug milijon čistih dohod-
kov na leto, leta 1930 jih je bi-
lo 86, in leta 1931 "samo" še 
29. Nekateri multimilijonarji 
plačujejo od tri do štiri mili-
jone dolarjev dohodninskega 
davka, ki ga potem zvrnejo na 
ljudstvo indirektno, kajti le 
oni, ki producirajo, plačujejo 
davke, pa č§ tudi direktno ne 
plačajo niti centa. 

Pri tako ogromnih vsotah so 
pomote v plačevanju dohodnin-
skega davka mogoče, in kadar 
jih bogat posameznik ali kor-
poracija izsledi, obvesti davčni 
urad, ta se o pomoti uveri in 
nato vrne "preveč plačano" 
vsoto. Lani je na ta način po-
vrnil nad 80 milijonov, ali na-
tančno povedano, $80,583,504. 
Eni kompaniji je vlada povrni-
la kar $2,960,297 "preveč pla-
čanega" davka. Kako se je 
kompanija mogla zmotiti za 
tolikšno vsoto, je nam uganka. 

Povračevanje davkov boga-
tašem po svoje pojasni, čemu 
se kapitalistom izplača prispe-
vati visoke vsote v fonde repu-

blikanske in demokratske stran-
ke. 

TUDI KONGRES SE JE 
ZAČEL ZANIMATI ZA 

* KRAJŠI DELAVNIK 
Poseben senatni pododbor za 

sodstvo je dne 5. januarja za-
čel z zasliševanji raznih fak-
torjev z ozirom na predloge 
za zakonito skrajšanje delav-
nika. Stvar je komplicirana, 
ker jna vrhovno sodišče nava-
do proglašati postave, ki so v 
korist delavskemu ljudstvu, ne-
ustavnim. Ta pododbor ima 
nalogo najti izhod in izdelati 
it ko predlogo, ki bo odgovar-
jala določbam v ustavi. Na-
men preiskave je podpreti gi-
banje za petdnevni delavnik 
po 6 ur na dan. Za predmet 

•zaslišavanja bo služila predlo-
ga senatorja Blacka, ki v bistvu 
določa tako skrajšane delavni-
ka. Industrialci mu bodo ve-
činoma nasprotovali. 

Pred mnogimi leti, ko se je 
pojavilo socialistično gibanje, 
so delavce pobijali, če so orga-
nizirano zahtevali skrajšanje 
delavnika na deset ur in po-
zneje na osem ur, zdaj pa to 
ni več "veleizdaja". Osemur-
nik je postavno priznan po 
vsem civiliziranem svetu. A 
tudi osem ur dela na dan v do-
bi strojne produkcije je polovi-
co preveč. Znižanje na 6 ur 
pet dni v tednu bi zelo omejilo, 
če ne popolnoma odpravilo 
brezposelnost. 

Cena mleku 
V Milwaukeeju, Wis., stane 

kvort mleka 7c. V Chicagu od 
decembra naprej 9c, prej pa 
l i c . Če bi distribucijo kon-
trolirali delavci in farmarji po 
zadružnih načelih, bi bilo mle-
ko cenejše nego je zdaj, in 
farmarjem ga ne bi bilo tre-
ba prodajati napol zastonj, 
kakor ga prodajajo danes. 

„ Farme in davki 
V South Dakoti so izgubili 

farmarji 7,000,000 akrov zem-
lje, ker niso zmogli davkov. 
Zdaj je vprašanje, kdo jo ho-
če, ker se v teh razmerah ob-
delovanje ne izplačuje. 

"Dobro pivo" 
Naivneži, ki so pričakovali, 

da bodo demokratje "takoj od-
pravili ali vsaj omilili prohi-
bicijo", kakor so obljubili, bo-
do čakali še dolgo. To jim je 
v plačilo ker verjamejo blu-
f ar jem. 

Blufanie z Insullovo 
zadevo v Grčiji in Z.D. 

GRŠKO apelatno sodišče v Atenah je dne 27. decemt 
bra odločilo, da Samuel Insull ni izvršil ničesar tako 
kaznjivega, da bi ga Grčija morala vrniti Zed. drža-

vam in zato lahko ostane na Grškem. Dva pomožna dr-
zavna pravnika iz Chicaga sta argumentirala pred grškim 
sodiščem v prilog zahteve ameriške vlade in dokazovala, 
da je Insull pobegnil pred justico in da_Je poneveril 
$172,000. Njegov čikaski zagovornik Floyd Thompson, 
bivši načelnik illinoiskega vrhovnega sodišča, pa je poslal 
grškemu sodišču advokatsko izjavo z dokazovanji, da ni 
Insull ničesar poneveril in da Zed. države nimajo vroka 
zahtevati nazaj človeka, ki ni zločinec. 

Vsakdo, ki je navezan samo na poročila v kapitalistič-
nih listih, je vedel, da je bila vsa komedija za povrnitev 
Insulla le politična poteza, da se zadovolji ogoljufane in-
vestorje, ki so izgubili v Insullovi špekulacijski piramidi 
$260,000,000. Insull ni dajal zastonj za ptotisoče dolarjev 
delnic aldermanom, županom, poslancem, državnim prav-
nikom in drugim politikom demokratske in republikanske 
stranke. Tudi časopisje je podpiral, zato so ga opevali 
kot finančnega in industrialnega velikana, za patrona 
opere in podpornika umetnosti. Rasipal pa je tuj denar 
in živel razkošno kot kak car na račun onih, ki so vlagali 
v njegove vodene delnice in bonde. 

Ko je bil nad onimi Insullovimi družbami, ki so pro-
padle, proglašen konkurz, je sodnik imenoval Samuel 
Insulla pomožnim sodnim upraviteljem. S to potezo so 
skušali med investorji napraviti vtis, da izgube ne bodo 
velike. Ali resnice ni bilo mogoče zakriti Insull je od-
stopil od sodne uprave, določili so mu $18,000 penzije na 
leto in mu dali priliko, da je hitro odpotoval v Evropo. 
Vedeli so tako dobro kot danes, da je z ljudskim denarjem 
nevarno igral in ga izgubil. Cemu ga niso tedaj aretirali? 
Zato, ker vrana vrani oči ne izkljuje. Samuel Insull ni 
v polomih svojih dveh špekulacijskih družb nič večji kri-
vec kakor tisti, ki ga danes navidezno preganjajo, da za-
doste razjarjenim vlagateljem. Kapitalistično časopisje 
pa je vrglo sum protektiranja na Grčijo, namesto da bi 
priznalo, da bi Samuel Insull zdaj ne bil v Evropi, če bi 
mu ne dala prilike pobega ameriška sodna in politična 
oblast. 

ZDRUŽENJE PETIH ČEŠKIH 
PODPORNIH ORGANIZACIJ 

Pogajanja za združenje če-
ških podpornih organizacij v 
Zed. državah, ki so trajala par 
let, so bila končana 28. decem-
bra. Tega dne so postale ena 
organizacija sledeče češke pod-
porne jednote: CSPS» ČSBPJ, 
CSJ, JT, in CAL a L. Združe-
na organizacija se imenuje Ce-
skoslovenske Spolky v Ameri-
ce. Po formalni združitveni 
konvenciji se je vršila slavnost 
v dvorani Sokola Slavski v Ci-
ceru, na kateri je med drugimi 
govoril tudi češki socialistični 
vodja Jos. Martinek iz Cleve-
landa, ki se je mnogo priza-
deval za uresničenje združitve-
ne ideje. 

Najstarejša izmed omenjenih 
organizacij je bila ustanovljena 
pred 75. leti. Po velikosti so 

Izredna ponudba 
KNJIGE CANKARJEVE DRUŽBE 

LETNIKI 1932-1933 IN 

AMERIŠKI DRUŽINSKI KOLEDAR 
LETNIK 1933 

9 krasnih knjig samo $2.50 
Naslovite: PROLETAREC 

3639 WEST 26th IT., CHICAGO, ILL. 

manjše kakor naše slovenske, 
ker Čehi podpornih organiza-
cij niso nikoli tako razvili kot 
Slovenci. Vse združene sku-
paj imajo zdaj približno toli-
ko članov kot SNPJ. Združe-
na jednota vodi kampanjo,.da 
doseže število 50,000 članov in 
$7,000,000 rezerve. 

Medtem, ko je bilo javno 
življenje mei Slovenci osredo-
točeno v podpornih organiza-
cijah, so Cehi svoje delovanje 
koncentrirali v sokolskih dru-
štvih in domovih, v svobodomi-
selnih šolah in številnih kultur-
nih ter drugih ustanovah. Zava-
rovani pa so deloma v svojih 
jednotah, veliko v ameriških 
in največ pa v insurance kom-
panijah. Združena, organiza-
cija je začela s kampanjo za 
nove člane med priseljenci, po-
sebno pa,.med tu rojeno češko 
mladino. Katoliške in več dru-
gih čeških podpornih jednot 
posluje naprej samostojno. 

Ogromna izguba 
Svetovni trg j e na izgubi za 

dvajset milijard dolarjev na 
leto. To» je vsota, ki so jo pre-
jemali delavci, ki so zdaj * 
raznih deželah po svetu neza-
posljeni. Vseh brezposelnih jo 
30,000,000. Te Številke je ob-
javil statistični biro delavske-
ga departmenta 'lige narodov 
v Ženo?1 9 
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Osvoboditev Filipinov 
Ko 80 Zedinjene države vzele Filipinsko 

otočje Španiji, 80 naglasile »vetu, da to ni 
imperialistična osvojitev tujega teritorija, 
nego v resnici le osvoboditev Filipinov » p o d 
tiranske španske vlade. In ko hitro se Fi-
Kpinci usposobijo za samovlado, se oblast 
Zed. držav umakne iz Filipinov. Ce se bi 
vlada v Washingtonu in kongres držala svojih 
obljub, bi bili Filipinski otoki že zdavnaj sa-
mostojna država. Ampak prirodnih in dru-
gih bogastev na tem otočju so se polastili "a-
meriški interesi", ki vsled tega hočejo, da 
Filipini ostanejo ameriška posest. Drugi 
vzrok je, dp so Filipinski otoki važna postaja 
na poti med Ameriko in Azi jo in vsled tega 
za Zed. države, oziroma na njih imperiali-
stično politiko velike strategične vrednosti. 

V decemberskem zasedanju senata je pri-
šlo vprašanje Filipinov spet na dnevni red. 
En senator je predlagal, naj se jim da svo-
bodo čez 10 let, drugi, čez 8 let, in tretji, čez 

-18 let. Ob enem so v predlogah določbe, ki 
bd Filipinom sicer dale nekako politično ne-
odvisnost, ekonomsko pa bi ostali pod vlado 
ameriških kapitalistov in ameriške vlade, ka-
tera bi upravljala tudi filipinski davčni sistem 
in davek na izvoz iz Filipinov bi šel ves za 
odplačevanje filipinskega dolga Zed. drža-
vam. 

Filipinci, ki se že leta bore za osvoboditev 
izpod ameriškega imperializma, imajo pred 
seboj še mnogo boja. Demokratska stranka 

.jim je v prošli kampanji sicer obljubila osvo-
boditev, ampak kakor republikanska je tudi 
demokratska stranka le stranka obljub. 

Neslana birokracija 
Birokracija vseh dežel je silovito zaljublje-

na v formalnosti. Izpolni to polo, pa ono 
polo, pojdi k temu, potem k drugemu, tretje-
mu in četrtemu uradniku, kakor določajo 
predpisi, in čakaj, da rešijo tvojo zadevo. 

Navadni Zemljani so temu od nekdaj pri-
vajeni. Ko pa po pozvali nedavno v urad 
ameriškega konzulata v Berlinu slovitega 
nemškega učenjaka profesorja Alberta Ein-
steina, da zadosti formalnostim, predno mu 
bo izdana viza za pot v Ameriko, se je nema-
lo začudil. Mislil je, da »a na konzulatu to-
liko poznajo, da vedo kdo je, in da je po-
vabljen v znan ameriški učni zavod preda-

^vati o predmetu, v katerem je strokovnjak. 
Formalnostim pa bi lahko zadostil Einstei-
nov tajnik. Ampak birokratje na konzulatu 
so vztrajali, da mora priti on osebno, ker ne-
ka organizacija ameriških patriotičnih žensk 
protestira proti njegovemu prihodu, češ, da 
je komunist. In Einstein ter njegova žena 
sta šla, da zadostita "formalnostim". Kon-
zulovi uradniki so ga vprašali, čemu gr e v 
Ameriko (dasi so natančno vedeli), dalje, 
ako je komunist* če verjame v nasilno strmo-
glavljenje vlade in slične bedas To je 
bila žalitev, ki so jo idiotski birokrati -izvršili 
nad velikim mislecem, ki je po prepričanju pa-
cifist in humanitarec in nasprotnik nasilno-
stim. Ta slučaj je časopisje razglasilo in je 
postal javen škandal, "patriotične" dame pa 
so lahko vesele svojega "uspeha". 

Davek na potrebščine 
Predsednik Hoover j e meseca decembra 

priporočil kongresu, da naj obdavči vse po-
trebščine, in ta davek naj plača kupec isto-
časno ko kupi blago. To bo prineslo prazni 
zvezni blagajni mnogo milijonov. Plačalj 
jih bodo ubožnejši sloji, ker kupujejo največ. 
Deficit pa še vzlic temu ne bo izbrisan. Do-
kler se bo vlada skupno s kongresem branila 
vzeti bogatašem vsaj mal del njihovih boga-
stev, npr., od 5 do 25 odstotkov, toliko časa 
bodo Zedinjene države v finančnih stiskah 
in ljudstvo pa krivično obdavčeno. Cemu 
ne bi biljardar vrnil državi v obliki posebne-
ga davka od svojih tisoč milijonov vsaj 25 
milijonov? Ostalo bi mu 75 milijonov dolar-
jev, kar je še vedno ogromna imovina. Bila 
j e izprešana iz ljudstva in bo povrnjena, ka-
dar b0 ljudstvo hotelo in znalo. Dotlej pa bo 
plačevalo davke, kakor mu jih nalagajo za-
stopniki multimilijonarjev, in živelo v miže-
č i . _ ^ , , 

Pet Rusov v Sibiriji ie vsled nezadovoljno-
sti z razmerami t USSR uteklo i jadrnico 
<oti Japonski. Vremenske ne pri I i k« pa so 

jim bile v neprilog. Dva begunca sta vsled 
njih umrla, ladjico pa je zaneslo k obrežju 
severne Japonske, kjer so preostale dobili v 
skrajno izčrpanem stanju. Na sliki so oni ter 
ladja, s katero so se pripeljali. Vsled eko-
nomskih in drugih razmer, ki so se vit*T?d-
Ložaja po svetu to zimo poslabšale tudi v Ru-
siji, je vlada zelo poostrila kontrolo nad ljud-

mi, ki potujejo bodisi iz Rusije ali pa po Ru-
siji sami. Vsakdo mora imeti potni. list. Na 
ta način upa policijska oblast izslediti begun-
ce iz jetniških taborov v Sibiriji, ki so se vr-
nili ali se vračajo v Rusijo in imela bo popol-
no nadzorstvo nad vsemi, ki potujejo po pro-
strani deželi. Listi poročajo, da je nova na-
redba glede potnih listov enako ostra, kot je 
bHa pod cariamom. Poslednja leta je bilo 
potovanje po sovjetski Uniji za domačine 

mnogo svobodnejše kot pa pod carsko vlado. 

Z železnega okrožja sever-
ne Minnesote 

Tisoče Slovencev po Ameriki, 
ki so tu pred leti kopali želez-

nost. Če je ne bi bilo, ne bi 
imeli krize. A skušaj to do-
povedati delavcem, če moreš! 
Zadnjič mi je nekdo zabrusil: 
"Vsak le svojo malho hvali." 
Edini list, na katerega je na-
ročen, je "Ave Maria". 

Nekaj rojakov je, ki razu-
mejo položaj in žele delavcem 
dobro. Udeležujejo se raznih 
sej in konferenc, pomagajo pri 
vsaki napredni stvari, uspeh pa 

katerim kompanije | j® majhen. Vse priznanje ta-
kim požrtvovalnim delavcem! 
Če jih bi bilo vsaj nekaj sto! 
Bilo bi bolje po range. 

Opazovalec. 

no rudo, bi zanimala poročila 
iz železnega okrožja. Povem 
jim, da je slabše kot kdaj prej. 
Četudi je povsod zanič, je že-
lezno okrožje že mnogo let pri-
zadeto zaradi izpopolnjenega 
načina, s 
spravljajo rudo na površje. 
Delavcev so potrebovali veliko 
manj še v času prosperitete, 
ker so posel opravljali stroji. 
Zdaj pa je prav malo vposlje-, 

n i Kdor dela, mora garati ka- Petindvajsetletnica tedni-
kor nekoč, razen če ima kako 
"lahko" opravilo pri stroju. 
Drugi se dolgočasijo, premiš-
ljujejo o dnevih, ki jih ni več, 
in zro obupno v prihodnost. 

V politiki je ljudstvo veči-
noma "nestrankarsko". V lo-
kalne urade kandidirajo pred-
stavniki . lokalne politike in 
svojo moč grade na narodnost, 
iz katere izhajajo. Večkrat 
čitate v slovenskih listih pri-
poročila, za koga naj glasuje-
jo tukajšnji rojaki. Vsakega 
kandidata oglašajo za delav-
skega prijatelja, in vsakdo je 
naklonjen Slovencem, pa če-
prav daje vse prednosti le čla-
nom svoje narodnosti, Jugoslo-
vane pa pozna le pred volitva-
mi. Tudi politiki naše narod-
nosti niso izjema. 

V naselbini blizu Chisholma 
je neki član mestnega sveta, 
po rodu Hrvat, tako močno 
vzljubil slovenske delavce na-
prednega mišljenja, da je njih 
imena izročil višjim in pripo-
ročil, da naj jih zbeležijo na 
črno listo. Nihče zaznamova-
nih ni mogel potem dobiti de-
la. 

Za okrajnega komisarja je 
bil pri zadnjih volitvah izvo-
ljen rojak J. W. Pasich. Ljudje 
se zanašajo nanj, da jim bo po-
magal. Koliko bo mogel sto-
riti, je pa seveda vprašanje. 

Pri predsedniških volitvah 
se nismo postavili. Na Chis-
holmu, Evelethu, Virginiji itd. 
je Thomas dobil priliČno gla-
sov, ampak v, primeri s skup-
nim številom je bil odstotek 
Vendarle majhen. Veste, mi 
smo za pivo, ne pa za sociali-
zem in odpravo krize. Rojak 
mi je pravil, da je dobil Tho-
mas v naselbini Buhl 19 gla-
sov, pričakovali pa so jih okrog 

uto. Pred Štirimi leti je dobil 
fetiri glasove. Napredek torej 
vseeno. 

Tudi v podpornih društvih 
je kriza. Ljudje so jih prisi-
ljeni puščati, ker ni denarja za 
asesment. Biti pri. društvu de-
set, dvajset in več let, potem pa 
kar takole prenehati, je jako 
hudo. Ali kaj hočemo! Ro-
jaki, ki so bili pred krizo v 
dveh ali treh organizacijah, so 
danes zadovoljni, če si morejo 
ohraniti eno. 

"Proletarca v te kraje malo 
prihaja/ Pač velika brezbriž1 

ka "Americke Delni-
cke Listy" 

češki socialistični tednik A-
mericke Delnicke Listy v Cle-
velandu je proslavil svojo pe-
tindvajsetletnico z izdajo z dne 
30. decembra, ki je izšla na 
16 straneh velikega časniškega 

Odbor kluba št 180 JSZ 
West Allis, W«s. — V odbui 

kluba št. 180 so bili izvoljeni 
sledeči: Mary Musich, tajni-
ca-blagajnica; John Musich, 
zapisnikar; Anton Tratar, or-
ganizator; Anton Jershin, za-
stopnik Proletarca. Nadzorni 
odbor: Frank Puncer, Anton 
Demshar, Anton Jershin. Za-
upni odbor: Frank Puncer, 
Frank Chandek, Vincenc Pu-
gel. Delegata v okaajni orga-
nizaciji, Rudolf Singer in Matt 
Musich. 

Seje kluba se vrše vsaki tret-
ji torek v mesecu zvečer pri 
Kralju. 

Mary Musich, tajnica. 

Po Clevelandu 
Cleveland, O. —/Veselica 

kluba št. 49 JSZ v nedeljo 25. 
dec. je imela obilno udeležbo. 
Se nobena plesna zabava v 
SDD v končanem letu ni imela 
tolikšnega poseta. Obiskali so 
nas sodrugi iz Clevelanda in 
Newburgha, prišlo je veliko 
somišljenikov, še posebno do-
Ibro pa se je odzvala mladina. 

I S to prireditvijo si je klub po-
magal iz finančne krize, ki ga 
je zadela in ovirala pri delu. 

Pri Am. Domovini si zelo 
prizadevajo, da nam bi škodo-
vali. Tudi omenjeno priredi-
tev so označili v listnici na tak 
način, da bi ljudi, predvsem 
splošno občinstvo, odvrnili od j 
poseta. Nakano smo jim pre-
prečili. Enakopravnost pa nam 
je šla pri oglašanju na roko. 

Pri Pircu se sedaj zgražajo 
nad nami tudi pod pretvezo, da 
delujemo zoper vero in da Bo-
ga napadamo. Vsaka struna 
jim prav pride. Nas prav nič 
ne zanima, kakšno vero imajo 
pri Am. Domovini! Sicer pa se 
poznamo. Religija je kramar, 
jem pri A. D. le sredstvo, s ka-
terim hočejo svoje Čitatelje na-
hujskati proti nam. Ampak 
Ludi s tem trikom si ne bodo 
pomagali iz kaše blamaž. Tudi 
z dopisi ne, ki jih kujejo v svo-
ji pisarni. — Frank Baitoič. 

Dobro uspela prireditev 
kluba št 1 JSZ 

Chicago , HI. — Silvestrova 
zabava kluba št. 1 je dobro u-
spela. Polnočni program v 
treh živih slikah je občinstvu 
jako ugajal. Prva slika je 
predstavljala delavstvo pri de-
lu na eni in uživanje posedujo-
čih na drugi strani, v drugem 
prizoru krušno vrsto na eni in 
isto uživanje ter izobilje na 
drugi strani; v tretji sliki pa 
prihod delavčevega Novega 
leta in zaton kapitalističnega 
razreda. Za ples je igral John 
Kochevarjev orkester. 

Agitatorji uspehov 
"Ne morem 

Nihče ne dela. 
nič napraviti. 
Pa tudi tisti, 

ki bi še lahko plačali, se izgo-
varjajo, da ne morejo. Zato 
mi tudi Koledarjev ni treba 
poslati, ker jih ne bom mogel 

formata. Zastopani so v nji prodati." 
mnogi sodrugi iz čeških našel- Tako je nam odpisal somiš-
bin širom Zed. držav. Urednik Ijenik, ki se je po svoje potru-
lista je energični Joseph Mar- dil, pa brez uspeha. Pisali smo 
tinek, ki je tudi izboren govor-
nik, organizator in zadružni 
delavec. * 

V nedeljo 1. januarja se je 
vršila slavnost k 25 letnici A-
merickich Delnickich Listov v 
Češki narodni dvorani, na ka-
teri sta govorila poleg drugih 
urednik Jos. Martinek in Chas. 
Glaser iz Chicaga. V koncert-
nem sporedu je sodelovala tu-
di Zarja, odsek kluba št. 27 
JSZ, ki je zapela "Na gorah" 
in "Po zimi iz šole", skupno s 
češkim , zb>rom "Vojan" pa 
"Internacionalo". 

Slovensko delavstvo se v 
slavlju 25-letnice Americkich 
Delnickich Listov pridružuje 
češkim sodrugom in jim želi v 
njihovem podvzetju enake in še 
večje uspehe v bodoče kot so 
jih imeli v prošlosti. 

"Glavni dobitek" 
Chicago, III. — Kajne, kako 

prav bi prišel v tehle vražjih 
časih kak dobitek, čeprav ne 
bi bil glavni. Da bi le bilo za 
rent, ali vsaj za hrano in obu-
vala ter slične potrebščine. Naš 
junak v igri, ki jo vprizori 
klub Št. 1 v nedeljo 5. februar-
ja, pa zadene kar glavni dobi-
tek. In to je velika reč, ozi-
roma visoka vsota.' Veliko je 
veselje v hiši junaka—kar na-
enkrat ima prijateljev nič ko-
liko—ampak—številka je bila 
pomota. Joj jo j , kako se je 
spet vse spremenilo! Kako in 
kaj, >pa bosta videli na pred-
stavi. "Glavni dobitek" ime-
nujejo kritiki eno najboljših 
komedij, kar jih je bilo vpri-
zorjenih v Ljubljani prošlih par 
let. Vzemite vstopnice v pred. 
prodaji, ker so cenejše. Dobi-
te jih pri članih in članicah 
klubs št. 1 in v uradu Prolctar-
ca. — P. O. 

drugemu v isto naselbino. 
"Bom poskusil," je odgovoril, 
"pošljite mi navodila in kole-
darje." Dasi je naselbina maj-
hna, je iztirjal $21.00 za na-
ročnino in prodal 17 izvodov 
Ameriškega družinskega kole-
darja. 

"Ljudje pri nas res ne mo-
rejo kupiti koledarja ali se na-
ročiti na list," piše sodrug iz 
neke druge naselbine. Sama 
od sebe pa se je ponudila za 
agitacijo sodružica, ki je v 
istem kraju prodala enajst ko-
ledarjev in dobila tri naročni-
ne. 

Preveč jamranja in caganja 
je med nami. Kjer ni, cesar ne 

vzame. Ni pa pravilno, če bi 
delali vtis, da so vsi brez za-
služka ali den&rja. Slovenski 
delavci še vedno preživljajo o-
krog s to duhovnikov, zgradili 
so v tej krizi cerkev, ki stane 
kakih $300,000, vzdržujejo 
mnogo šolskih sester, cerkvena 

^lopja v Teč ko 50 naselbi-
nah, in trosijo težke tisočake 
za liste in knjige, ki so na-
sprotni delavskemu gibanju. 
Ali naj v očigled tem dejstvom 
resigniramo in razobesimo belo 
zastavo? Socialistično gibanje 
bi bilo že davnaj zatrto, če bi 
bili njega agitatorji mehkočut-
ni in bi obupali nad delom še 
predno bi se ga lotili. 

Se vsako gibanje za preo-
brat, za napredek in osvobodi-
tev je. bilo združeno z napori, 
ki so nemalokrat zahtevali o-
gromne žrtve. Zato pa so v 
stanju vztrajati le močni du-
hovi, le tisti moški in ženske, 
ki so prežeti idealizma in se 
zavedajo, da grade most čez 
reko sedajnosti v bodočnost. 

POGREBI V MOWEAQUA 

Prosli teden so v premogarski naselbiitf Moweaqua v IIK-
noisu pokopali žrtve eksplozije, ki se je dogodila v rovu. Na 
sliki je množica pred pogrebnim zavodom, V katerem je ležalo 
50 ubitih rudarjev. 

Zgodovina delavskega 
gibanja na Slovenskei 

PRIREDIL ANTON KRISTAN 

tNčnlaljcvanje.) _ _ 
Danes pripada večina teh rudnikov T * i 

boveljski premogokopni družbi. L. 1860 sS? 
šteli vsi ti rudrnški okraji 15 podjetnikov in% 

sicer: Trbovlje 2, Hrastnik, Ojstro, B r e Zno 
Huda jama, Store, Vinez in Karpaim po 
ga podjetnika, Zagorje dva p o d j e t j a 7n 
Zabukovica pri Gnžah 4 podjetnike. Rudni-
ka Velenje in Kočevje sta se odprla pozneje i 
Danes pripada deset zgoraj navedenih r u d > 
nikov trboveljski premogokopni družbi DO. 
zneje pričeta dva rudnika pripadata u Z 
vim naslednikom, ostanejo torej le L triZ 
samostojni podjetniki. Ce prištejemo *e r a l 
nike ki jih je pozneje pričela južna železni 
ca v bližini Konjic in par drugih manjših pod 

V*1 U r u d n j k | morejo producirati 
skupne produkcije rujavega premora 

na slovenskih tleh. A veliki TitbovelMi or? 
mogokopni družbi s0 tudi ta mala podjetja 
izročena na milost in nemilost, ker jih lahko 
potom konkurence takoj uniči. Delavstvu se 
je v začetku godilo boljše, kakor v p o z n i h S 

časih celo boljše kakor dandanes, č e r a ^ i 
bi 16 takrat tako velikih mezd. Prvič so de 
lavci pri dvanajsturnem delu veliko manj de-
lali, kakor danes pri osemurnem. Priganja, 
čev je bilo za 80% manj kot danes. P r i l * . 
katerih rudnikih tudi ni bilo akorda. V Za- i 
gorju se je pričelo akordno de:o šele 1. 1857 
ki ga je uvedel ravnatelj po imenu Augner' 
ki je prišel iz Pruskega. Ob enem je tudi 
veljalo, da-se delavcem, tudj če na pogoje-
nem delu niso dovolj zaslužili, vseeno vsaj 
toliko izplača, da so mogli prehranjati sebe 
in družino. Ko se je v prvem začetku v Za-
gorju uvedeli akord, so delavci ž e koj takrat 
deloma zaslužili toliko kakor danes. Poseb-
no je bil dober zaslužek od leta 1866 do 1 8 7 ^ 
Najdejo se še rudarji, ki se te dobe spoirviH 
njajo. Zaslužili so pri nekaterih morijah 
celo do sto goldinarjev mesečno. O kak*ft» 
organizaciji pri vsem tem ni biio govora. Ce 
se j e delavcu zgodila krivica, je imeli še u-
godnost, da je menjal podjetnika, kar mu 
danes ni tako lahko mogoče. Ker ni bilo or-
Jknizacij, so rudniški podjetniki vedno bolj 
priganjali delavstvo k napornejšemu delu in 
večji produkciji. Na drugi strani pa so se 
dražile življenske potrebščine. Tako so seve-
da postajali rudarji vedn0 bolj nezadovoljni 
in je nezadovoljnost vedno bolj naraščal«. 
Tako je prišlo pri raznih plačilnicah v Trbov-
ljah, Hrastniku in Zagorju večkrat do *iS£. 
kruhov nezadovoljnosti, kadar se je delavcem, 
diktirala velika globa ali jim odtrgalo na 
akordu. Rudniški ravnatelji so imeli celo na-
vado obešati ob pisalnih mizah pasje biče, v 
miznicah pa imeli pripravljene samokrese. S 
pasjimi biči so odpravljali delavce, kedar so 
se prišli pritožit radi nizkih plač. Samokrese 
pa so imeli pripravljene za iste delavce, ki so 
odpovedali delo in odhajali trajno iz službe 
ob 15. in 1. vsacega meseca. Rudarji takrat 
niso pqzna)i druge reakcije proti takim su-
rovostim in šikanam, kakor da so odpovedali j 
dela. Kdor pa je imel svojo delavsko knjigo | 
v žepu in denar odštet, je za odhodnico -
oklofutal svojega predstojnika in mučitelja, 
celo ravnatelja. Do večjega nasprotja je 
prišlo 1. 1883 na rudniku Ojstro. Ta rudnik^ 
je dotlej pripadal nekemu podjetniku ime-
na Zorko, pod katerim se je delavcem go-
dik> precej boljše kot na sosednih rudnikih 
v Trbovljah in Hraafcniku. Navedenega let*£ 
je Trboveljska premogokopna družba pr ido^ 
bila tudi ojstriški rudnik in vpeljala ravno 
iste razmere kakor na svojih rudnikih. Ta-^ 

" krat je nastal prvi štrajk na Slovenskem, ki 
je trajal tri dni a končal brez uspeha. Za-
trla ga je politična oblast, ki je priskočila 
družbi s tridesetimi orožniki na pomoč. Od-
gnali so celo tolpo delavcev kakor roparje v 
zapor. Nekateri so bili kaznovani na več meT 
*ecev zapora. Trboveljska družba pa, ki je 
pridobila rudnike v času od 1880 do 1883 U 
se tudi teh izbruhov nezadovoljnosti ni u-
strašila ter stremela po vedno večjem dobič-
ku. Akorde, pogojeno delo je pliačevala ved-
no nižje, delavce je vedno bolj izkoriščala. 
Delalo se je vsako nedeljo, tako da v njenem 
rudniškem revirju ni bilo nikake razlike med 
delavnikom ali praznikom. Vpeljala je tudi 
takozvane rudniške zaloge, s katerimi je za-
lagala delavstvo z življenjskimi potrebščina-
mi. Vkovani so bili torej ̂ elavci tako na vse 
strani, da niso mogli gibati.' Da je delavce 
krotila, posluževala se je tudi bratovskih 
skladnic, ki so takrat skrbele za bolniško 
podporo in zdravniško pomoč. V te bratov-
ske skladnice so morald vsi delavci brez iz-% 
jeme plačevati po 4% svojega zaslužka. Pra- 4 

vice do podpore in starostne pokojnine pa so 
bile različne. Le rudarji, ki so bili pri rud-
niških uradnikih in voditeljih boljše opisani, 
so dobivali bolniščnino in pokojnino za sta-
rost, bila jih je k večjemu ena tretjina upra-
vičencev. Vsi ostali dobili so le pičlo NjlniŠ-
ko podporo. Posebno se je uprava m f e t e ^ F 
la nad tistimi, ki niso bili vsakemu ukazu 
pokorni ali ki so se pritožili radi nizkih plač. 
Časopisa v teh rudniških okrajih skorej sploh 
ni bild najti. Citali nisoNlk delavci, ne meš-
čanje. Raditega je bilo mogoče, da So rud-
niški podjetniki in mogotci ravnali z delavci, 
kakor se jim je izljubilo. 

(Dalje prihodnjič.) 
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RIM 
P+alovonil Etbin Kristan. 
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(Nadaljtvanje.) 
Četudi je prisiljena opustitev svetovne sile 

povečala papeža, ker ga je oprostila težav 
neprenehoma ogroženega malega kralja, je 
Vendar A vedno visela denarna potreba na 
ftjegovih nogah kakor svinec in ga je vlekla 
na zemljo. Ker ni mogel sprejeti podpore 
iltalijanskega kraljestva, bi bila morala re-
snično genijiva ideja Petrovega vinarja re-
šiti sveto stolico vsake materialne skrbi .seve-
da pod pogojem, da bi bil Petrov vinar v res-
nici vinar katoličanov, darilce vsakega ver-
nika, ki se prihrani od vsakdanjega kruha, 
pa pošilja naravnost v Rim in prihaja- iz niz-
ke darovalčeve dlani naravnost v vzvišeno 
sprejemajočo roko.. Ne glede na to bi moral 
tak davek, ki bi ga čreda prostovoljno daja-
la pastirju, zadostovati za cerkvene potrebe, 
če bi vsak od dvestopetdeset miljonov krist-
janov plačeval le po vinar na tejden. Tako bi 
bil^apež dolžnik vseh, vsakega posameznega 
svojih otrok in ne bi bil torej nikomur dolžan. 
Vinar je tako majhen, tako neznaten, pa tako 
genljiv! 

2al da je bila stvar vse drugačna; bogati 
ljudje so pošiljali velike svote iz politične 
strasti, in pred vsem so se darila zbirala v 
rokah škofov in nekaterih kongregacij, tako 
da so dozdevno škofi in mogočne kongre-
gacij e postale dobrotvori papeštva in neizo-
gibne blagajnice, iz katerih je Sveta tftolica 
črpal« življenje. Ubogi in preprosti, ki so s 
Svojimi doneski polnili nabiralnike, so bili 
potisnjeni na stran; papež je postal odvisen 
od posredovalcev, od visokih posvetnih in du-
hovnih gospodov in je zato moral obzirno 
ravnati z njimi, poslušati njihove opomine, 
včasi celo ubogati njihove strasti, če ni hotel, 
da bi usahnil tek xlarov. Dasi je bil torej re-
šen mrtve teže posvetne vlade, vendar ni bil 
svoboden; odvisen je bil od svojega duhov-
ništva in upoštevati je moral premnogo inte-
resov in poželjivosti, pa ni mogel biti ponos-
ni, čisti, povsem duševni gospod, ki bi moral 
rešiti svet. In Pierre se je spomnil pa 1 urško 
jamo v vrtovih, na lurško zastavo, ki jo je 

bil pravkar videl; vedel je tudi, da odtegu-
jejo »veti očetje v Lourdu od dohodkov svoje 
Device vsako leto po dvesto tisoč frankov za 
darilo, ki ga prinašajo Svetemu očetu. Ali ni 
v tem glavni vzrok njihove vsegamogočnoeti ? 
Vztrepetal je in hipoma se je zavedel, da bo 
kljub navzočnosti v Rimu, kljub podpori 
kardinala Bergerota premagan, da b0 njego-
va knjiga zavržena. 

Naposled, ko se j e razlila povodenj ro-
marjev in je stopil na tr# pred cerkvijo sv. 
Petra, je slišal Narcissevo vprašanje: 

"Torej mislite res, da so darila danes pre-
koračila ta znesek?" 

"O, prepričan sem. Več je bilo kakor tri 
miljone," je odgovoril monsinjor Nani. 

Vsi trije so se za hip ustavili pod kolona-
dami in so opazovali ogromni, od solnca ob-
sevani trg, po katerem se je tri tisoč romarjev 
razširjalo kakor male črne pege. Razbur-
jena množica je bila videti kakor mravlji-
šče v revoluciji. 

Tri mil jore! ! Ta številka je zvenela 
Pierru v ušesih. Dvignil je glavo in gledal 
od soleča poVfeem f>ozlačena. v neskončno ne-
beško sinjino se vzpenjajoča pročelja Vati-
kana na drugi strani trga, kakor da hoče 
slediti Levu XIII. skozi zidovje, ko se vrača 
skozi galerije in dvorane v svojo sobo, katere 
okna je opazil tam gori. V duhu ga je vi-
del, kako si naklada tri milijone, kako jih no-
si, kako jih pritiska s svojimi slabotnimi ro-
kami na prsi. Vse, zlato, srebro, bankovce, 
pa nakit in dragocenosti, ki so jih ženske 
pometale predenj. In naenkrat je nevedoma 
povsem glasno dejal: 

"Ka j počne s tolikimi milijoni? Kam poj-
de z nj imi?" 

Narcisse in celo monsinjor Nani nista mo-
gla zatajiti, kakp sta se poveselila ob tako 
izraženi radovednosti. Odgovoril pa je le 
mladi mož: i 
• 

"Njega svetost jih vzame v svoj0 sobo, ali 
pa vsaj jih da pred seboj odnesti. Ali niste 
videli, kako je dvoje oseb iz spremstva vse 
pobralo, da sta imela polne vse roke in žepe ? 
in zdaj se je Sveti oče sam zaklenil; odslo-
vil je spremstvo in skrbn0 zapahnil duri. Ce 
bi ga zdaj mogli videti za temi zidovi, bi o-
pazili, kako skrbno prešteva ves srečen svoj 
zaklad, kako spravlja zavoje v red, kako 
vtika enake male kupčke bankovcev v za-
vitke in kako nazadnje pospravi vse v tajnih 
predalih, ki so le njemu znani." . 

(Nadaljevanje prihodnjič.) 

Zaloga žita izginila v plamenih Pokojnik je bil dolgo let na-
ročnik Proletarca in je rad o-
menjal, da mu list jako ugaja. 

Iz Subleta, Wyo. 
Povsod izgleda, da gremo iz 

dežja pod kap. Prosperiteta je 
tolikšna, da le malokdo še de-
la. Tu je samo en premogov-
nik, Še nov, ki prilično obratu-
je. Čas zapravljamo kakor 
kdo more, z delom za plačo pa 
najmanj. Demokratsko pivo še 
ni priteklo do nas. Vzlic te-
mu ljudje tod ne trpe žeje, ker 
so se rajše preskrbeli sami, kot 
pa da bi se zanašali na demo-
krate. — Frank Krotich. 

Baretincic & Son 
POGREBNI ZAVOD 

424 Broad Str—t 

JOHNSTOWN, PA. 
Tal. 147«. 

čuviite >6 inlluenct! 
Isčiatita Dotranj« organ« In o-
krepite vm »uUm 1 Viivajta 

Triner jevo grenko vino 

SODRUCOM IN 91MPATIČARJEM 
= V BARBERTONU IN OKOLICI. 

Adam Milkovič: 

Smola kapitalista Mejača 
' (Nadaljevanje.) 

"Saj je to tisto! Ko bi ve-
dela, bi si denar že prav go-
tovo izposodila. Vedi da vsa-
ka operacija stane mnogo de-
narja !" 

"Oh ! " je vzdihnila navad-
no ona in tako zaključila pol-
nočni razgovor. Potem je zle-
zla nazaj pod syojo odejo in 
dolgo ni zaspala. Premišlje-
vala je to in ono, ampak na 
nekaj pa je vendar največ mi-
slila in z neko grozo. Ka j je 
le moralo to biti? Tudi Peter 
Mejač je časih opazil, da ni 
vse v redu — posebno še od ti-
stega dne, ko je bila pri Silvi 
babica Berta. Menda je Silvo 
nekaj ogledovala in celo oti-
pavala. Silva je bila v velikih 
fflerbeh, najbrže j i je babica 

rekla, da ni več pomoči... mor-
da pa je tudi ona pokvarjena? 
se je razveselil. 

Preden je ta dan odšel Peter 
Mejač v urad, je vprašal ba-
bico Berto, če je kaj v sorodu 
z onim gospodom Petelinom, 
bivšim tovarnarjem pletenin. 

"Seveda," je rekla ona. "Jaz 
sem njegova žena. Ali ga po-
znate?" 

Peter Mejač je zakašljal. 
"Poznam," je rekel in na-

glo odšel. 
Silva je bila vse popoldne 

žalostna. Kajpada je rekla 
zvečer Petru Mejaču, da je bi-
la babica pri njej kar tako, da 
jo je malo pregledala, če je 
vse v redu in je Še dostavila, 
da bi bilo tudi zanj dobro, ko 
bi se dal preiskati vsaj vsake-
ga pol leta. 

Je rekel nato Peter Mejač, 
da se on ne bo pustil pri babi-
cah preiskovati, da so za bo-
lezni merodajni zdravniki, si-
cer pa da se on počuti popol-

noma zdrav in mu razyen dveh 
zob ničesar ne manjka. 

Dnevi beže, beže kar ne-
kam hitro, in pri Mejačevih so 
na obisk tete Jane že skoraj 
pozabiti. Posebno š e Silva, ki 
so jo bolj in bolj morile neke 
akrbi, se na to ni imela časa do-
misliti. Enkrat se je skofo po-
polnoma slekla in stopila pred 
zrcalo, seveda je bila sama 
doma. Tam se je otipavala in 
ugotovila, da izgublja slokost. 
Obrnila se je še na levo in de-
sno rn zvečer potožila Petru 
Mejaču, da ji v trebuhu ni več 
kaj dobro. 

"Bog ve, od Česa bi bilo to," 
je rekel malomarno on. " A 
vsekakor se to že dolgo vleče 
In je nenavaden pojav. Hm! " 

"Od paradižnikov morda," 
je rekla ona. 

"Tudi mogoče," je pritrdil 
on. "T i bo že odleglo; tudi 
mene je svoje dni rado ščipalo 
po trebuhu." Pravzaprav pa 
Silvo ni prav nič ščipalo, le ta-
ko čudno ji je bilo in vsako 
jutro so jo obhajale slabo-
sti. Res velike akrbi so ji ro-
jile po glavi, povsodi so jo 
spremljale, na trgu, v gledali-
šču, posebno pa so bile zbrane 
kadar jo je obiskal Štefan I-
vanovič. 

Enkrat mu je celo rekla: 
"Ka j le bo 1" 

Štefan Ivanovič je skomig-
nil z rameni. "Tega ti še 
zdravnik ne bo mogel poveda-
ti — časih mislijo, da bo fant 
pa prijoka deklič. Hm, nekaj 
b0 že." 

"Ah, saj me ne razumeš," 
je rekla akoro užaljeno Silva 
in se vsa potrta naslonila nanj 
in bi najraje zajokala. Tako 
iludo ji še ni bilo nikoli. 

V Chicagti je nedavno zgorela žitnica, v kateri je bilo 
1,350,000 bušljev pšenice. 

Priporoča «e 
slovenski pogrebnik 

W. J. KOŽAR 
Ambulančni voz in točna 
postrežba v vseh ozirih. 

214 Main St. 
West Aliquippa, Pa. 

Tel. Aliquipp* 136. 

9aja kluW h. 232 JSZ. m 
»•k« drug« nedeljo v mtiacu ob II. 

^Of*o4dr»o » dvorani druStva "Dom*. 
Hm*" mm U. aa.ti. S »drugi, p rila-
a j. a rodno na sojo in pridobivajte 
klubu n črvih članov, 4» aa U BiJfr 
uatvarimo močno poitoj»nkq J. 1l JL 
omili j.nik« vabimo, da N nam p#l> 

družijo. Socialistična .traata jo v* 
to j doioli odiaa delavska .t trnka • 
konstruktivnem programom, • k>l> 
im »i delavstvo laklso petkovi botfU 
kodožnoet in končno o#v obodi tov li 

Tiskovni fond 
"Proletarca" 

Kaj res ni nobenega izho-
da več? 

Molčala sta. Silva je prav 
dobro vedela, da je vsaka po-
moč zaman. Tu ni več izhoda. 
Kaj vendar poreče Peter Me-
jač, ko vse to zasluti. Znorel 
bo, najmanje to se bo zgodilo. 

"Pa te res ne razumem," se 
je nasmehnil Štefan Ivanovič. 

"Saj imaš vendar moža! 
Hm!" 

Potem jo je zibal v naročju, 
menda da bi ne jokala in po-
mislil: Nenavadna stvar! Mo-
ža ima pa se hoče tu cmeri-
t i . . . Seveda pri moji gospodi-
nji je bilo drugače. Ona ni 
imela moža pa je kljub temu 
rodila otroka. Kajpada se je 
ljudem to čudno zdelo, ampak 
samo nekaj časa — zakaj kma-
lu so pogledali name... Hm, 
Silva vzdihuje ko sama ne ve 
zakaj. Sp.loh pa še ni nič go-
tovega, mogoče pa ima samo 
želodec pokvarjeh? Da, tudi 
to je mogoče. Ce se pa debeli 
pa tudi ni nenavaden pojav. 
Saj se rede tudi moški in rav-
notako najprej s trebuhom — 
pa zato še ni rečeno, da je 
njih debelost nevarna ali celo 
pomembna za bližnjo bodoč-
host. 

Silva je skrila obraz v nje-
govo naročje. O ta Štefan Iva. 
novič! Sedaj pa hoče še šali-
ti ! Mogoče pa ima vendar 
prav?! Ne, ne, saj nima prav, 
saj ni tako. Skoda da ni, ona 
bo že vedela. Ampak še ne-
kaj bo poiskusila. Včeraj ji je 
pravila mlekarica Tatjana o 
nekih domačih zdravilih... 
Da, to hoče pa vendar še po-
iskusitil 

Ta večer je bila zopet dobre 
volje in tudi Peter Mejač se 
je rad" smejal, posebno še, ko 
se je spomnil tete Jane, ki že 
toliko časa molči in se je men-
da le premislila priti na — 
obisk... 

(Dalje prihodnjič.) 

Za pokritje dolga tiskarni 
za tisk Proletarca s<> prispeva-
li: 

XI. izkas. 
Aliquippa, Pa. Geo. Smrek ar $1; 

po 2&c: Andy Antončič, Frank Si-
montič, John Sivec, Frank Mihtič, 
Anton G rožnik, Frank Strubelj in 
Jos. Lampič, skupaj $2.75 (poslal 
Geo. Smrekar). 

CUvaland, O. Leonard Poljšak 
$8.25. 

Chica€o, IM. Frank Zaits $30; 
Rose Sajovic $2; Neimenovan $1; po 
25c: Martin Nemanich in neimeno-
van, skupaj $33.50. 

Broaalj, M o. Louit Nosse 25c. 
Ralianc«, Wyo. John Porenta 50c. 
Shaldon, WU. Ignac Kolar 50c. 
Naw York. Neimenovan 25c. 

$1.00. 
Wattia, Utah. Peter Zmerelikar 
Govanda, N. Y. James Dekleva 85c. 
Somtmt, Colo. Anto 1 Majnik 

$1.60. • 
La Salk, 111. Anton Sotoahek 26c. 
Girard, O. Klub it. 222 JSZ. 25c. 
Ambridga, Pa. Martin Habich 90c. 
Eaton, N. Y. Frank Omerso 50c. 
Lat rob«. Pa. Mary Fradel 25c.. 
Burgottftton, Pa. Anton Jeram 

$1.00. 
Ljons, III. Martin Potokar $1.00. 
Parkbili, Pa. Mary Steber $2.00. 
Morlajr, Colo. Tony Slavec 25c. 
W.uk«tan, m. Rosi Skala $1.00. 
Raton, Naw Mas. Louis Kopriva 

25c. 
Sublat, Wyo. Frank Krusich 50c. 
Skupaj v tem izkazu $57.11, prej-

šnji izkaz $1,192.09, skupaj $1,249.-
20. Določena k\ota $2,500. Do 
zdaj nabraio $l,24$T2<kNŠe manjka, 
da bo kvota polna $1,250?^ 

Seja članstva v VI. kon-
gresnem distriktu 

. Chicago, 111. — V nedeljo 8. 
januarja se bo vršila seja član-
stva v VI. kongresnem distrik-
tu* v katerem deluje tudi klub 
št. 1 JSZ. Prične se ob 2:30 
pop. na 3322 Douglas Blvd. v 
Socialist Institute. Peljite se s 
S. Kedzie St. karo do Douglas 
Bl^d., od kjer imate še dober 
blok hoda zapadno od Kedzie 
Ave. Opozarjamo članstvo J. 
S. Z., da se te seje udeleži v 
čimvečjem številu. — P. O. ' 

Kadar naročale knjige, vam 
lahko poatrei« Proletarčeva 
knjigarna. 

Louis Painich umrl 
Mrs. M. J. Bajuk iz Walsčh 

hurga, Colo., poroča v Glasu 
Naroda z dne 28. decembra, da 
je njen brat Louis Painich umrl. 
Pokojnik je bil doma iz Goriče 
vasi pri Ribnici, star 55 let. V 
Ameriki je bil okrog 30 let. 

2e mnogo let -se je pečal s 
prospektanjem. Pred par leti 
je v družbi z nekaterimi Cle-! 
velandčani ustanovil Comeback 
Mining kompanijo, v kateri je 
kmalu nastal spor in Painiču f 
so odvzeli vodstvo. On je med-
tem ustanovil The Clear Creek 
Developement kompanijo. Obe 
imata rudnike v Pioneervillu, 
Idaho, kjer je Painich pro-
spektal že več let. Bil pa je 
v boju z rojaki, ki vodijo Come-
back kompanijo, do konca in 
zapleten.z njimi tudi v tožbe, 
ker je bil interesiran v obeh 
podvzetjih. 

Njegova sestra poroča v o-
menjenem listu, da ji podrob-
nosti o njegovi smrti še niso 
znane. "Proletarcu" je po-
slal pismo dne 18. decembra, 
v katerem sporoča, da mu zdaj 
naročnine ni moogče obnoviti, 
stori pa to v doglednem času. 
Poleg tega je omenil več stvari 
o delu in razmerah ter o bojih 
s svojimi tekmeci. Nikjer pa 
ne piše, da je bolan ali da se 
počuti slabo. Iz tega je skle-
pati, da je podlegel kmalu ko 
je poslal omenjeno pismo na-
gli smrti. Zapušča tri sestre, 
namreč omenjeno Mrs. Bajuk 
v Walsenburgu, Mrs. Panian 
v Ravendoupu, Mont. in go. 
Paulino lic v Goriči vasi pri 
Ribnici. 

SLOVENCEM P RI POROČAMO 

KAVARNO 

MERKUR 
3M1 w . 26th St., 
CHICAGO, ILL. 

(V Mftfttel mrmdm SNPJjIb 
PrtltUrca.) 

FINA KUHINJA IN 
POSTREŽBA 

KAR L GLASEK, laateik. 

Royal Bakery 
SLOVENSKA UNIJSKA 

PEKARNA. 
ANTON F. ŽAGAR, 

batnik. 

1724 S Sheridan Rd., 
N*. Chicag*, Iti. 

T«L 6124. 
Ci^iifcij«, takUraJU • 

m* krak k m* 

SODRUCOM IN SIMPATICARJEM 
V CLEVHLAN DU. 

afc 7tU 
S.ja kluka it. 27 JSZ. M 

Mak prvi pa«.k * 
rražar. 2«n.k.g. 1 
ob S. svatar. Ml.ai«.ki aag laiirf md-
» k m k patak k i — pnrtft #k 1 
trWW, ru ? kJmbavik prMtoHh v 3. 
N. D. Sodrugi in .atftruftiaa, .»Hiraj®. 
im pridafcivajta norih ilanav lla-
nic kluba tar aavlfc i^fefctr Pro-
latarcu. V argainaaciji in iaakraabi 
ia naia mo<L 

FENCL'S 
RESTAVRACIJA IN 

KAVARNA 
2609 S. LawndaU Ara., 

Chicaro, tU. M 

Tal. CrawfarJ IMS. 

Pri.ta. ia 

Ker sem v tej sezoni kot običajno prejela jaz in moja 
družina, mnogo božičnih in novoletnih voščil od gl. od-
bornikov SNPJ., sodrugov in prijateljev iz raznih krajev, 
jim bodi na tem mestu izrečena najlepša zahvala. 

Vsem tudi mi želimo srečno in veselejše življenji r 

v letu 1933. 

FRANCES ZAKOVSEK IN DRUŽINA. 
NO. CHICAGO, ILL. 

I M 
<, Ra*. tal. t Rockwall 2816 

Dr. ANDREW FURLAN | 
DENTIST 

Phone: Rooaevelt 1695-1696 " 
1SSS W. 22nd St. Ckica«o, 

vogal Lincoln Ave. 
Office hours: 

9-12 A. M. 1-6 and 6-8 P. M. 
Wednesday, Thurs. and Friday, 
and Sat. ali day and eveninga 

W.uk«g.n offfica at 
424-lOth St.. Tal. Ontario 7213 
Office hours: Monday, Tue»day 

Park View Wet Wash Laundry Co. 
FRANK GRILL, preds. 

PRVA SLOVENSKA PRALNICA V CHICAGU. 
Na&i vomiki pobirajo perilo po vsem mestu, Ciceru in 

Berwynu in dovažajo čistega na dom. 
TOČNA POSTREŽBA. DELO JAMCENO. 

Telefoni: Canal 7172-7173. 
1727-1731 W. 21.1 ST. CHICAGO, ILL. 

: Mfrukte hmim 

um Ms, M M m 

NsmIov: §40 Jmmmm Ave. 
MILWAUKKft. WIS. 

• M M M M M M I M » M I M M M 

konferenca soc. klubov in društev Prosvetne matice 
L V NEDELJO 22. JANUARJA 
BRIDGEPORT, OHIO 

Zborovanje bo v društveni dvorani v Boydsvillu. Prične se ob 10. dopoldne 

Dr. John J. Zavertnik 
PHYSICIAN AND 

SURGEON 
OFFTICE HOURS A T 

3724 W. 26tS» Stmt 
1 Dailf 

T d. Crawfa^l U i t . 
ml 185S W. 22od Str—t 

4 : 1 1 - 4 ^ p. WL M j . 
Tal. Cmmml 0104. 

Wa*iaeday and Sanda j by 
^rpointmenta onlj. 

Tal. t Crawffard M4 t 
If m wtw«r—Call 

Rackwall 9200 

"Ncw Ltader" 
aa^laiki MaialUtiM 

lakaja v Htw YmAcm. 
na $2 M Ut#, » I m H ^ 
Najfcaijfte arajevaa 
d iHHI « i m v AmmM. Umm-
p 4alavw «a Sta. 
NaraMU «4 f » t ^ i vi. 

Fi-iatapajta k 

SLOVENSKI NARODNI 
PODPORNI J1DNOT1. 

NaraJNa 4 

44PROfVETAw 

(te) H 
Hi 

2M7 1. LAWN9ALB AVE., 

CHICAGO. ILL. 

SUNSHINE — FRESH AIR AND GOOD PURE MILK 

Bilance Your Daily Diet With 

WENCEL S DAIRY PRODUCTS 
GOOD PURE MILK 
IT PROTECTS YOUR HEALTH 
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Oh* Liberty Can 
Man Deny Thee? 

Apparently not-; at leaat if* 
. good old Economic Determin-
iam is tomehow involved. 

The United State« haa held 
the Philippine Islanda for 34 
years, at a cost of a billion dol-
l a n and thouaanda of lives and 
nmeh anguiah of the špirit. 
Every attempt of the Philippine 
people to secure independence 
up to now has been cruahed at 
the coat of much blood and 
treasure and further anguiah 
to the špirit. 

Now independence seems to 
be looming up just ahead. And 
how? 

Just this way: that noble 
aon of freedom* Huey P. Long 
of Louisiana, threatened to fi-
libuster thefl^hort Seasion of 
Congreas into a state of coma 
unless there was immediate 
action on Immediate Indepen-
dence. 

And why Huey Long of ali 
people? Why his frenzied 
interest in the freedom of the 
half-naked people of Minda-
nao and Albay, of the bolo-
throwers of Samar and the 
Moros of Sulu ? And why did 
Franklin D. Roosevelt get such 
a Big Hand when he mention-
ed Philipine Independence in a 
campaign speech in Salt Lake 
City? 

Well» it's this way: the Phi-
lippines produce sugar—much 
of it, and good sugar. And 
since they are a part of the 
United States shipping sugar 
from Manila to San Diego 
costs no duty—no more than 
shipping potatoes from Patcho-
gue to Quogue or newspapers 
from York to Hacken-
sack. 

But Louisiana and Utah like-
wise raise sugar, and the 
Louisiana cane sugar planters 
(whom Huey represents in the 
Senate) and the Utah beet 
sugar people wouLd like to see 
Philippine sugar behind a 
high tariff wall, just as Cuban 
sugar is—to the joy of the 
Utah and Louisiana planters 
and the frenzy of the Cuban 
sugar planters, most of them 
Američana. 

And Franklin Delano got the 
plaudite of the Salt Lake City 
crowd by hiriting that he 
would favor putting the Phil-

lippine competition to Utah 
beet sugar behind high tariff 
walls . . . or rather by dropping 
hints about freedom for the 
Philippine people which the 
cheering Mormons interpreted 
to suit themseJv^p. 

When you see old party poli. 
ticiana getting into a lather over 
freedom, justice and liberty, 
rub your eyes; and before you 
throw your sweaty nightcap 
into the air in loud huzzas 
snoop around a bit and see 
what there is in it for some of 
the dear old consistits. 

—The New Leader. 

ABOUT THIS 
TECHNOCRACV 
By NORMAN THOMAS. 

A New Robot to 
Displace Labor 

The latest marvel in robot-
ology (pardon this coining of 
a new word) is a micro-wave 
radio-typewriter. Jt transmits 
typed mes§ages through the air 
to be typed by a receiving ap-
paratus or a number of them. 
The power required to send 
messages is negligible. 

The micro-ray typewriter is 
expected to prove * of great 
value for intra^fleet communi-
cations; in peaceful endeavors 
for use in large manufacturing 
plants for the circulation of 
ali types of information, such 
as production schedules;. office 
communications in large orga-
nizations scattered over wide 
areas so correspondence and 
reports can reach ali depart-
ments simultaneously; related 
bueinesses operating in differ-
ent cities; news gathering by 
radio; forestry service com-

RAILROAD SECURITIES 
The outstanding railroad se-

curities in the United States 
amount to a total of approxi-
mately $19,000,000,000, face 
value. Of this amount, $7,-
000,000,000 consists of stock 
and $12,000,000,000 of bonds. 

Four- major railways are 
paying dividents on their stock; 
the others are not paying di-
vidents. As a result, most of 
the stocks are very low in 
priče; some are practically out 
at the bottom. The $7,000,-
000,000 of stocks could be 
bought on the market at a little 
over $2,000,000,000. 

The priče of railroad bonds 
has also shrunk a great deal. 
It runs ali the way from face 
value down to almost nothing, 
according to the condition the 
particular road is in. But the 
bonds range higher than the 
stocks, for they have two 
advantages: they would come 
in ahead of stocks on a forced 
liquidation, and the Recon-
struction Finance Corporation 
has bolstered them up by loan-
ing money to the roads. 

Man-Making 
We /are aH bi m d until we 

That in tshe human plan 
Nothing it worth tiha making 

tf 
It does not make the man. 

Why build thee« citias 
glorioue 

If man unbuikUd goee? 
h» vain we build the work, 

The builder aUo 
Edwin Markham. 

The foregoing facts are 
taken from an article in The 
Railway Age, organ of railway 
owners. 

The Railway A g e insists that 
thrifty investors, savings de-
positors, insurance beneficiar-
ies, religious societies, educat-
ional institutions, scientific 
bodies, etč., stand to lose if 
railway securities are not re-
stored to their former value, 
since these bodies and many 
individualp have money invest-
ed in railroad securities. Of 
course many rich men have 
large sums of money invested 
in railway securities, too, but 
that fact is played down. 

The tirne is evidently ripe 
for Uncle Sam to step in ancl 
take over the railroads. 

This could be done by purch-
asing a pontrolling interest in 
the stock. At present prices, 
a little over a billion dollars 
would swing the deal. If he 
wanted to buy the bonds also, 
they can be had cheap now but 
would undoubtedly rise in 
priče as soon as he took the 
roads over and he would have 
to pay them at par when due: 

IPerhaps a better way would 
be to quit loaning money to the 
railroads, let them go into 
bankruptcy, squeeze out ali the 
investors completely, get the 
roads for nothing, and begin 
with a clean slate. Psycho-
logically the security holders 
have already taken their loss. 
Uncle Sam is not under any 
obligation to make it good, but 
he is under obligation to 
fumish the American people 
with a unified railroad system, 
operated at cost, with justice 
to employes and the public. 

—The Milwaukee Leader. 

munication; train dispatching; 
airplane, police secret reports, 
etc. 

How extensive the displace-
ment of labor by this robot 
will be is not stated. However, 
that it will displace workera 
and increase the inoomes of 
the owning classes is obvious. 
That is the curse of the labor-
displacing machine but it is a 
curse due to capitalism, not to 
the machine itself. If capital-
ists are to continue to own in-
dustries the robot will produce 
for the owner8. If the owner-
ship is taken from them and 
vested in society the robots 
will work for us, reduce our 
hours of labor and increase our 
incomes.—The New Leader. 

We Have Been Sentenced 
N 

Despite every attempt to misre-
present u8 and every effort to have 
people look upori us with d is favor, 
certam Cleveland elementa received 
the jolt of their life when we packed 
the Worker» Home on Sunday De-
cember 26. The intelligent people 
of Cleveland know the meaning of a 
good Socialist club, they also know 
how to judge the fracas that was 
started by those who oppose Social-
ism and Socialists and sentenced us 
with as good an attendance a« we 
ever had before. We are tahankful, 
because, this gives us increased 
energy and reaffirms our belief that 
we are right in our struggle. 

A •jrmpathis«r, Cleveland, Ohio. 

Our Technocracy friends 
have at last given tu an article, 
deacribed as "autl^oritative", 
and worded in fairly simple 
language. It is publiahed in 
Harper'i Magazine which an-
nounces that the article was 
"prepared under the super-
vision of Howard ScoU," and 
Scott is master technocrat. 

Energy, only mechanical 
energy, is advanced as *the 
basis of values and values 
should be measured not by 
dollars but by units of energy, 
let us say, by calories which 
are units of heat, which heat 
is tranaformed into energy. A 
priče system based on an 
attempt to measure value-by 
dollar is the root of aH evil. 
The only way out ia "a new 
system based upon a recogni-
tion and an understanding of 
our available energy". It ap-
pears that Mwe need look for 
no help from Republicans, De-
mocrata, Socialista, Fascists or 
Communists, for each group in 
ita way is devoted to priče 
also." How the new system ia 
to be established, irhat power 
will bring about the change, 
how the system will irork, 
whether it meana a dictator-
ship of engineers—these are 
some of the many unanswered 
questions. 

Scott himself has been telling 
audiences that he wasn't ready 
to answer such questions and 
that anyway they, the audien-
ces, wouldn't understand. Ali 
of which is not too helpful. I 
suspect that mo*t Socialists 
will agree with me that the 
Socialist description of the 
capitalist system is more ade-
quate than Scott's description 
of what he calls the priče 
system ,and that Socialism has 
and alway8 has had room for 
what ia true in the colorful 
emphasis that the Technocracy 
group has brought into astudy 
of our present situation. On 
the other hand, it does not 
appear as yet that the techno-
cratic criticism of our present 
order or suggetftions as to the 
way out include elements of 
great importance whidi Social-
ism does take account of. 

« 1 UNATTACHED W0MEN" 
Among the unemployed in 

New York city there are about 
30,000 "unattached womenM. 

They are women who do not 
have homes or relatives in the 
city. Without jobs, they are 
even more tragically situated 
than the jobless men. A survey 
ha« shown that 18 per cent of 
them are suffering. from nerv-
ous and mental disorders due 
to or aggravated by worry. 
That is, nearly one in five is in 
danger of losing her mind; 
aad, as the depression is not 
over, there is no telling how 
many of the others will be in 
the same fix. And the tragedy 
of those who do not lose their 
minds is but little less severe. 

These are women who earn-
ed their way when they could 
get jobs. They were good 
citizens and might have be-
come m o the rs of good citizens 
if they had had a chance fo 
live normal lives. But society 
as at present constituted takes 
away their opportunity and 
makes life a hell for them. 

Yet there is no lack of work 
that ought to be done. Millions 
of people are deprived of 
things *ney should have. Ali 
of the unemployed could be 
given jobs in making'those 
things if the industries were 
given the wherewithal to buy 
what they need. 

A Report from Detroit 
On Dec. 22nd comrade Kavicic, 

chairman, with comVades £. Menton 
and Olga Koss won the judges' as 
well as the audience's decision for 
"defendii« the youth of today". 
Coni rad« R. Travnik, chairman, with 
comrfudes H. Rugel and S. Menton, 
who on last minutes notice took V. 
Koss\ place, who could not attend 
because of work ,took the defeat. 

A gentleman from South Africa 
spoke on diamond mineš and the 

working condition« in Africa. 
Club 114 elected comrade Mra. 

Junko for their secretary and for 
Singing Club Svoboda comrade Zor-
nik for similar office. Comrade B<e-
nedict was elected delegate to the 
County central committee. 

Singing Club "Svoboda" will 
sponsor a great operetta, "KAKOR 
STARI, TAKO MLADI", on January 
16 at 3 P. M. at Slovele Workers 
Home, 437 Livernois. The adm^ssion 
will be 40 cents. 

Michigan State Socialist Conventr 
ion will be held in Lansing on January 
28 and 29. Delegates from both 
English Sections and Jugo-Slav 
branches will attend. 

Andr«w G rum. 

There is only one obstacle 
in the way—^the unfortunate 
social system o i private owner-
ship of the industriea. The 
industries won't operate unless 
there is private profit in it for 
the private owners. This is the 
dislocation of industry that 
accounts for the tragedy of 
the worried women and of 
millions of others* both men 
and women. 

And this is the one thing 
which the powera-that-be— 
the Democrats and Republic-
ans—will not touch. Private 
owne«hip and private profit 
are sacred to them. Some folks 
profess to believe that Roose-
velt promised a "new deal" 
that meant something. His 
words were so vague as to be 

meaningless. He made it a-
bundantly plain,by implication 
from aH his speeches, that h« 
has no invention to do anything 
fundamental. The voters simp-' 
ly made numbtfculla of them-
selves when they voted for 
him. Th#V threw away their 
votes. 

There may be an upturn 
from the depression, due to 
economic * :auses that hava 
nothing t 0 do with Roos^elt" 
or Hoover. We hope there 
will be. But, if so, the rot-
ten system will stili be in 

existence, widespiead po.,̂ (fHy 
will stili exi8t, and another 
disastrous depression will be 
on the way. 

Socialism alone can prevent 
recurring depressions. 

A R C H L I C H T DONALD 

LOTRICH 

THE H0RN OF PLENTY 

—Dr»wn bf Ari Young In Am«rk>« for «11. 

We have had a serious catastrophe 
in Illinois. Fifty four coal diggers 
were trapped in an explosion and 
their lives snuffed out Rescue 

crew, have woi*ed a full week to 
uncover the dead bodies and this week 
an investigation is held to determine 
the cause of the ezplosion. Needless 
to carelessness caused the ca-
tastrophe. If we are properly in-
formed an inspection of every work-
able mine is made each morning just 
before the men go down into the 
mine. It would seem that the in-
spectors' carelessness is totaIly to 
blame for the loss of these lives. The 
whole thing becomes suspicious when 
vre realize that it was a co opera t i ve 
mine and becaase members of the 
new Progressive Miners Union were 
the diggers. 

• • m 

A m'iners life is a risky life every 
minute of his underground employ-
ment. They should be well paid, but 
they are not Many of the men are 
without employment the greater part 
of the year, hence, they are willing 
to work at wiything never sensing 
the need of safety. It is bad enough 
to have the nonunion competition 
without having to put up with 

grafting and crooked mine union 
officials. In fact when we recall 
the strength of the United Mine 
Workers of America aid compare it 
wlth its present membership we feel 
a sting of regret that our fellow 
coaldiggers were so deeply thrust by 
men whom they had chosen. 

• • • 

What safety measures have been 
applied to prevent wholesale killings 
of coal miners have been forced upon 
the opera to rs thru the efforts of the 
more radical men who believed in 
the strength and power of an organ-
ized group. Mine catastrophes are 
not as freque*it as they used to be 
but aH of them can be avoided thru 
proper supervision. To get that su-
pervision the men will have to use 
their organized political power and 
influence in order to obtain strict 
laws of safety on the statute books 
of each State. More than that, until 
the mineš are nationalized and ope-
rated by the govenment on a non 
competitive basis there is no hope 
for anything better for the coal 
diggers. Until such tirne the lives 
of these workers shall continue to be 
sacrificed. 

• # • 
In reporting the Illinois State Con-

ference at Springfield last week we 
stated that it would be held on Jan. 
14. The correct dates are January 
21 and 22. We suggest that our 
JSP club in Springfield arrange a 
meeting during this Conference. 

• • • 

We are happy to learn tliat Powers 
Hapgood, member of the Executive 
Committee of the Socialist Party, is 
doing nicely after the accidental 
shooting. We cannot afford to lose 
such men as Hapgood from our 
m'ovement 

• • • 

What hope can vre hold that the 
people in this country will leain 
their places and unite to thruwart 
their ruination by the capitalist de-
pression? We have gone thru three 
years of misery and nervousness and 
the New Year promises us more of 
the same menu. They are stili cut̂  
ting salaries of workers. They are 
»till laying off the worlcers. Hence, 
the workera are without money and 
cannot buy the things they need to 
badly and ^hich the manufacturers 
are so anxious to get rid of. They 
are talking about Technocracy now. 
They even Ulk Socialism. But as 
long as they only ulk about it and 
act contrary to their Ulk at elMtion 
tirne, there can b« no hope of any 

better change. So we are prepared 
to endure the hardships r i ^ t ahead. 

a a a 
Samuel Insull had a lot of moiey. 

He propably stili has, even if he 
"roped in" thousands of investors. 
They will not get him back into the 
U. S. even if they waste as much as 
he squandered. Here is another ex-
ample of justice. Becauae he has 
money even tho the biggert of swind-
lers, Insull goes free. A poor man 
will go to jail because his family is 
hungry and he tries to get some food 
for them. 

• • • 

Ideal weather greeted us for the 
New Year and this helped to brhff 
out a big crowd for the annual New 
Years Eve Party of SocUlist club No. 
1 JSF. As promised, a revival of the 
midnight program was received with 
approval. The crowd sUyed until 
early in the morning. It was held 
at CSPS Haa 

• • • 

A new estimate of 600,000 young 
boy and girl vagabonds has been 
made by various social agencies. 
I*n't it pitiful that the young who 
ahould be giving the proper traint* 
to sUrt them of f properly in lifs 
are čast out on the highways to be-
come thieves crooks and criminals, 
in a country of overabundance of 
money and facilities. 

As We See It 
The war between "Lindy" Lokar 

and Jontez-Barbic is over in the 
Prosveta. Lokar surrendered un-
conditiona11y after he thought it. 
would be an easy job to put one over 
on the other two. The "lingo" of 
a street-corner pool room "gentle-
man" does not go very well in real 
arguments, so Lindy lost 

Let this be a lesson to him so he 
won't be picking on the socialists 
and challenging them to "come out", 
also calling them such names as 
4,yelIow hypocrits" and liars. He 
uses such language and says that 
someone else is iU-bred, when he 
doesn t show any mannera himself, 
even in the public press. 

The Lokars in general are mostly 
personal attackers, although they say 
that other people are so. The reason 
is that they do not know the differ-
e lce between a personal fight and a 
struggle for principles of Sociriism, 
unionism and social ideals. 

We remember very well their ap-
roval when we had a fight against the 
republicans and the 23rd ward re-
publican leader. But now Johnny 
Lokar is an official in the 82nd 
ward democratic club as reported in 
the Ameriika Domovina. 

In ProsveU he accuaes the Editor 
of giving me privileges; he had an 
the pri vi lege of writing insulting -
words against his lodge brother. If 
it were not for his language this 
dispute would not hav« sUrted. 

It seems fine when t4»ey say that 
they are for socialism and inter-
mingle with the democrats for a job 
and the right to join that party. 
What kind of Socialism is this? 
Where are their principles? 

As far as I am concerned and 
Ivan JonUz also, it was our <Hty 
bring this matter to the f i&it so 
every one would know who is who 
in the Socialist ifcovement This was 
not only 0ur duty but the duty of 
every Socialist who really is a Social-
ist and has the courage as a party 
member. What we need is mor« 
courage in the ranks of the Jugoslav 
Socialist movement 

Fraak BaMtic, Cleveland, Ohio. 

< 


